



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cádiz mes, 250.—Id. id. trimestre, 700.—Fuera de Cádiz, trimestre, 750.

GRAN DIARIO DE CADIZ

EDICION DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta: EMPRESA DE ARTES GRAFICAS.—Topete número 1, Cádiz. Anuncios a precios módicos

CRÓNICA

Nosotros y los libros

A veces me he propuesto creer en la virtud moralizadora o desmoralizadora de los libros, y jamás he podido sacar una consecuencia definitiva, a lo menos en el campo en que me ha sido posible un cultivo de observación en mí mismo. Ninguna lectura ha logrado modificar en mí las cualidades buenas que me reconozco, ni corregir lo malo que encuentro sinceramente en mi temperamento.

Amo los libros escritos con elevación, donde el sentir y el pensar de cada autor se hallan expuestos con calor de espíritu y con nobleza de estilo. En los libros que todo lo vemos es bueno. Rectifico más tarde mis pensamientos. Los libros me enseñan, pero observo que me complacen generosamente aquellos que complementan mis ideas o dicen cosas que yo creería haberlas sentido en una vaga vida intuitiva. Me repugnan los libros brutales que descubren con fealdad aguda las flaquezas humanas. Me ofende la desnudez cruda de las pasiones y me repugna la voluptuosidad misteriosa e inabisa. Casi todos los días leo un capítulo de Kempis. Abro el libro con unción, con un respeto que sólo merecen de mi parte el místico de *la Imitación* y Novalis, el místico de la naturaleza; dispongo el alma para recibir las sentencias del asceta con blandura de humildad, de modo que penetren sus consejos en mi ser moral y, sin embargo, continúo al día siguiente de la lectura idéntico a mí mismo.

No he ganado en humildad, ni el tuétano de la palabra divina ha penetrado sustancialmente en mi sangre. *Quien me sigue no anda en tinieblas...* dice el Cordero, y yo insisto en pensar que quienes no lo siguen y quienes pretenden seguirlo, andamos en tinieblas. Tengo presente esta profunda regla de Salomón: *«Aléjate de tus enemigos y está alerta en orden a tus amigos»*. Comprendo su alcance, la conveniencia de observarla y su eficacia como arma defensiva. Grabo la máxima en mi memoria, considero los servicios que va a prestarnos, quizá la medito cuando pasa uno de mis adversarios y me voy a su encuentro. Entiéndase bien que llamo adversarios a los valores reales o aparentes que se oponen a los míos. El principio Salomónico no ha conseguido hacerse vida en mí, modificar mi temperamento, mi gusto por el combate, la nerviosidad que busca el choque.

«Aléjate de tus enemigos». He aquí una máxima sabia y fuerte. Si la siguiéramos, obtendríamos incalculable provecho. Acercarnos al adversario es darle ocasión para que aseste mejor sus golpes, para que nos estudie con detenimiento, para que juzgue de nuestras flaquezas con acierto y pueda enca-

minar con seguridad sus dardos. Estudiará nuestro gesto que son signos de nuestra alma, penetrará en sentido, antes oscuro para él, del valor de nuestras palabras; dejaremos trascender o nuestro mérito en demasía, lo que no conviene a nuestra tranquilidad, o nuestra debilidad, lo cual es también inconveniente.

El adversario lejano se engrandece a nuestra vista; nos parecen leones las raposas y los armiños nos resultan manchados.

Los hombres que se sienten específicamente superiores a los demás hombres; los que tengan algo bueno, algo bello, algo intenso que decir a las gentes, deben alejarse de sus enemigos y de sus iguales, o de los que se consideren sus iguales. El aislamiento, como el hielo, impide la corrupción, esto es, el contacto con el infinito número de los tontos. Desgraciadamente los hombres superiores en la acción no pueden aislarse. Tienen que buscar el choque de las pasiones, mezclarse con sus enemigos, acatar a sus pequeños émulos, ceder muchas veces el paso a sus inferiores.

Los simples mortales tampoco tenemos fuerzas para alejarnos de nuestros enemigos.

Por lo contrario, nos atraen. La sentencia del Eclesiástico de nada nos sirve.

Salomón escribió para los sabios, *los pocos sabios que en el mundo han sido*.

Los libros no modifican nuestra naturaleza. En cambio, la vida, en virtud de ser vida, infunde alicientos morales, serena el alma, purifica el corazón.

Ayer, en un momento de soledad y de reposo, me sentí bueno, capaz de amar a mis enemigos desde muy lejos. Y cuando desde la azotea de mi casa contemplé el crepúsculo tan hermoso, tan supremamente moralizador, experimenté en presencia del cielo, deseos de amar la tierra y confesarle mi inquietud infinita.

La vida es un enemigo de quien no podemos alejarnos.

Un espíritu crítico me hace esta advertencia: Salomón escribió para los príncipes, para sus iguales, y en sus tiempos los príncipes se profesaban mutuo temor y desconfianza.

Además, debían andar muy cautos con los amigos. Hoy los amigos son menos terribles y los enemigos se abrazan y en lugar de huirse se buscan.

Colombiano.

Audiencia

Señalamiento para el día 24

Sala 1.ª.—Jurados, Cádiz.—Cochero.—Antonio Rodríguez Hidalgo y otro.—Abogados, Sres. Caballero y Camacho.

Sala 2.ª.—Puerto Santa María.—lesiones.—Gabriel Leiva Muñoz.—abogado, Sr. Igueravides.—Jerez: San Miguel.—Hurto.—Francisco López Bellido.—Abogado Sr. Camacho.

POR LA VIDA

EL ACEITE DE TASA

Diez días para solicitarlo tres meses para recibirlo seis días para canjearlo y ocho para consumirlo. Con perdón de Zorrilla.

Como se puede observar no está en proporción el tiempo que se ha necesitado para recibirlo y el que se determina para el consumo.

Los bonos, que por cierto están muy bien hechos y demuestran gran acierto en los organizadores del reparto, llevan en el anverso una nota que dice:

Vence el 31 de Enero de 1921. Y yo entiendo que estos bonos fueron impresos cuando se esperaba que el reparto estuviese hecho el 15 de Diciembre, pero nunca teniendo en cuenta el plazo de ocho días que median entre 22 sábado, que espira el plazo de canjeo, y el 31 de Enero, pues en realidad es desde el lunes 24.

Y aunque la cantidad de aceite asignada a cada solicitante es muy pequeña, no hay derecho a obligarnos a comprar de un golpe los siete litros y máxime cuando finaliza el mes.

Así, pues, rogamos al Sr. Lucini a que salve este punto, puesto que sería dar armas al comerciante, y muy bien puede el plazo ser hasta el 15 o fines de Febrero.

Y como tenemos la seguridad de ser complacido, porque conocemos la nobleza de los propósitos que animan a los organizadores de la distribución, vamos a molestar a don Javier Bores, también sobre otro punto del mismo asunto.

El prorrato

Siete litros hemos obtenido los que solicitamos treinta como los que pidieron siete, lo cual nos pareció muy equitativo, al conocerlo y hasta muy cómodo. Pero es el caso que al llegar la hora del canjeo de bonos hay infinidad de solicitantes que han perdido el resguardo y otros que no quieren tal vez recogerlos. Y como esa gran cantidad de bonos iría a engrosar en utilidades a las cajas de los mercaderes, lo cual no es justo ni honesto, y como la causa principal del extravío de los resguardos nace del trastorno que ha proporcionado la recepción del aceite, de cuyo trastorno no puede ser responsable el público, pedimos al señor Bores, como presidente de la Junta de Subsistencias, que se distribuyan esos muchos libros sobrantes de una de las dos formas siguientes:

O entregándolos a todo aquel que lo hubiese solicitado a su debido tiempo, cuyo nombre consta aunque no presente resguardo, o distribuirlo entre los que han sido cuidadosos y que por regla general se les ha concedido una parte tan solo de la cantidad solicitada.

Y si a los organizadores se les ocurre una fórmula mejor, ya saben que nuestras manos están más propicias para aplaudir que para fustigar.

El Barón de Almajar
22, Enero 1920.

Comandancia de municipales

Sucesos locales

Insultante.—Por los guardias municipales Caballero y Suárez, auxiliados por el vigilante Paramio, fué llevado a la Comisaría de Policía Antonio Brete Aria, por insultar en el muelle al citado Paramio.

Encerado.—Por sustraer un trozo de encerado de la propiedad de Sereno López, fué detenido José Castillo Vargas.

Dicho encerado lo cogió del muelle Reina Victoria.

Malos tratos.—Fueron llevados a la Comisaría Antonio Jiménez Zurita y Eduardo Conde González, por tratarse mutuamente de obras.

Mendigo.—Por implorar la caridad pública, mirando con ojo de disposiciones de la Alcaldía, fué conducida al Depósito Municipal María Jiménez Moreno, de 38 años, natural de Rota.

Borrachos.—Por dicha falta fué conducido al citado Depósito, Juan González Arriá.

Por igual falta lo fué un súbdito inglés.

Abuso intolerable

Para el Sr. Gobernador

Verdaderamente resulta intolerable y llega a la raya de lo escandaloso, lo que viene ocurriendo de algún tiempo a esta parte en los teatros de Cádiz, con la costumbre de fumar en las salas durante la representación; por el abandono de las autoridades llamadas a velar por la higiene y la cultura de esta hermosa población.

El cronista que esto firma confiesa sinceramente, ser esta la única población en que tal ocurra. En Madrid, Valencia, en Coruña, en Ciudad Real y Málaga, poblaciones últimamente por mí visitadas, existen en todos los coliseos unos cartelitos que dicen textualmente: «De orden de la autoridad, se prohíbe terminantemente fumar en la sala», cuidando los acomodadores del teatro y los agentes de vigilancia, de que la orden se cumpla rigurosamente, pudiendo el público durante los entreactos salir a los pasillos a fumar el que lo estime conveniente.

Es necesario, es imprescindible, que el señor Bores y Romero tome cartas en el asunto escuchando nuestra queja, no permitiendo que en los teatros de Cádiz, primeramente por respeto a las señoras y en segundo lugar por evitar en cualquier momento un día de luto a Cádiz, pues no queremos figurarnos ni dar la impresión de lo que ocurriría, el día en que una punta de cigarro o una cerilla prendiese en la madera del piso segundo o tercero del Teatro Principal o del Gran Teatro durante la representación, en que dichas localidades se hallan aborrotadas de público, la mayoría de mujeres y niños.

La responsabilidad después para las autoridades sería enorme, que no

supieron o no quisieron evitar tamaños males, y el señor Bores y Romero, persona culta e inteligente, suponemos no querrá verse en tan amargos trances, ahora que todo puede remediarse.

Esperamos que el señor Gobernador nos atienda, dando órdenes severísimas a sus subordinados para corregir dicho escándalo, pero si contra lo que esperamos, así no lo hiciera, continuaríamos nuestra justa campaña para conseguirlo, por el buen nombre de esta población, que por algo la llaman por ahí fuera «la tacita de plata».

EL HIDALGO DE LA MANCHA.

Noticias militares

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra entre otras disposiciones publicará las siguientes:

Reserva: Pasando a esta situación a un Coronel de Infantería.

Destino: A las tropas de Policía Indígena de Melilla al Capitán de Infantería don Manuel Gavilá Pellegri.

A la Junta provincial del censo del ganado de Cáceres, al Comandante de Caballería, don Julio Fernández Rojo.

Al Depósito de sementales de la 8.ª Zona pecuaria al Capitán de Caballería, don Luis Alvarez Estrada.

Reemplazo: Pasan a esta situación el Capitán de Caballería don Miguel Anel y el Capitán médico don José Segoviano.

Disponible: Queda en esta situación en la 8.ª Región el Comandante médico don Domingo Maiz.

Profesor: Lo ha sido nombrado de la Academia de Caballería el Comandante don José Gistán Algarra.

Organización: Se publica la organización de un regimiento de Artillería, con la denominación de 3.ª pesado, en el Puerto Santa María.

Retiro: Se le concede por haber cumplido la edad reglamentaria al alférez de Caballería don Antonio Gil Mercado.

Cabos sueltos

Cádiz y su influencia en la civilización americana.—Para el certamen organizado por la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes a fin de celebrar dignamente este año la «Fiesta de la Raza», el señor Vice-director de dicha Real Academia y Cónsul General de Colombia nuestro amigo y colaborador Sr. Pérez Sarmiento, ha donado un premio de quinientas pesetas para el mejor trabajo crítico histórico sobre Cádiz y su influencia en la civilización americana.

El tema no puede ser más interesante y oportuno y con él demuestra el Sr. Pérez Sarmiento, una vez más, su afecto por nuestra ciudad.

Hay en el tema propuesto materia para un trabajo importante. Es

bueno recordar que de la bahía de Cádiz salió la segunda expedición de Colón, la cual fué realmente la civilizadora, pues la primera fué la de aventura. Hombres gaditanos ilustres como Mutis, influyeron en la cultura americana; Mutis, por ejemplo, fundó uno de los Observatorios astronómicos más altos del mundo el de Bogotá a 2,700 metros sobre el nivel del mar y reunió un muestrario de cinco mil plantas americanas nuevas, cuyos dibujos están en el Jardín Botánico de Madrid; Mutis descubrió también las diversas aplicaciones de la quinta nación en Cádiz y desde Cádiz salió para América. Y sin venimos a épocas posteriores, cuando la misma independencia de aquellas Repúblicas, en Cádiz fué donde primero se reconocieron iguales derechos a españoles y americanos; aquí vivieron y aquí lucharon por la cultura los americanos Regentes de España Mosquera y Agar; aquí murió el colombiano Secretario de las Cortes de año 12, Mexia Lequerica; aquí vivió y aquí murió el argentino Rivadavia; aquí combatió el colombiano Porlier.

Y no hay que olvidar también que nuestro Beato Fray Diego de Cádiz fué gran protector y amigo de los americanos y entre otros del primer Arzobispo de Colombia, el Sr. Caycedo y Flórez, que aquí residió; como lo fué del Presidente Nariño y del Precursor de la Independencia americana, el Generalísimo Miranda, muerto en «Cuatro Torres» y enterrado en el cementerio de la Carraca.

Mucho, mucho puede decirse de la influencia de Cádiz en la cultura de América, desde aquella expedición de Colón hasta la celebración del Centenario de las Cortes en 1912 y fundación y obra cultural realizada por esta Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes. El tema es sugestivo; el premio un estímulo; confiamos en que se presentará al Jurado un trabajo de importancia.

Otra fiesta que celebrará la Real Academia, como en años anteriores, es el «Día del Idioma», el 23 de Abril, aniversario de la muerte del Príncipe de los Ingenios.

Es probable que entonces vengán a Cádiz y tomen parte en la solemnidad que se organiza, los insignes cervantistas excelentísimos señores don J. Ortega Munilla y don Francisco Rodríguez Marín.

Han llegado a la ciudad el nuevo vicecónsul de Francia en esta plaza; el cónsul del Perú señor Martínez Raygada, y el del Uruguay, señor Criado.

A todos ellos nuestro atento saludo.

Para su patria regresó el que fué cónsul de Chile en esta plaza, señor Rodríguez Pérez, y se espera al nuevo cónsul, quien viene con el filántropo español don José Pastor, vizconde de la Morera, el mismo que obsequió a S. M. el Rey dos-

cientas mil pesetas que el augusto Monarca dedicó a la construcción en Sevilla de casas baratas para obreros. El Excmo. Sr. Pastor es cónsul de Chile en Valencia, y fué a aquella República formando parte de la Misión española que preside el Infante don Fernando y concurrió a la celebración del cuarto centenario del descubrimiento del Estrecho de Magallanes.

Robo a la fuerza

A las 8 y 40 de la noche, los guardias municipales Francisco Ramos y Juan Campato, acompañaron a la Comisaría de Policía a Sebastián Sánchez Benítez, que habita en San Juan núm. 11.

Dicha individuo manifestó, que momentos antes a la hora dicha, encontrándose ella en el despacho de pan que tiene en la accesoria correspondiente a la casa en que habita, se le presentaron dos individuos, uno alto, rubio, como de unos 23 años, y el otro de 46 a 48 años, peneando el primero en la accesoria preguntando si había pan, contestándole que le quedaban dos kilos.

Inmediatamente se avanzó a una cajita que contenía 195 pesetas, apoderándose de ella y al tratar de sujetarlo le dió varios golpes que le produjeron erosiones en diferentes partes del cuerpo, que le fueron curadas en la Casa de Socorros.

Los individuos se dieron a la fuga.

Madrid al día

Nuevo Ministro de Hacienda

A la hora de escribir estas líneas, nos comunican que ha jurado el nuevo Ministro.

Los empleados de Hacienda

Másiranse muy satisfechos los funcionarios por el resultado de su actitud. Han publicado una hoja que dirigen al público para que la opinión juzgue. La postura de los funcionarios se ha visto desde un principio con simpatía. El procedimiento, según el sentir de las personas sensatas, ha sido algún tanto extremada.

El Sr. Domínguez Pascual

El Ministro dimisionario se despidió ayer del personal del Ministerio.

De política

Discurso del Sr. Sánchez Toca

Es comentadísimo el discurso pronunciado en el Senado por su Presidente.

El comentario que hace al Mensaje es como una ampliación de éste.

Da por constituido el Senado después de haber sido confirmados en sus cargos los que habían sido nombrados interinamente.

Las tarifas

Al tocar el punto de los transportes, se extiende en consideraciones sobre la necesidad de establecer la normalidad en los ferrocarriles.

Dice que es asunto de urgente solución y que no hay más medio que la elevación de las tarifas.

Déficit

Habló de la necesidad de intensificar la producción a fin de que haya aquellas fuentes de ingreso imprescindibles para llegar muy pronto a la nivelación de los presupuestos del Estado.

De otro modo añadió no se podrá atender a los servicios que la vida moderna reclaman.

Son pues necesarios ingresos fijos y permanentes si no queremos vivir en precario multiplicando los empréstitos.

La cuestión social

Trató también el Sr. Sánchez Toca del problema social diciendo que era tan urgentísimo como el ferroviario, añadiendo que necesitaba energías medidas.

Abordó la cuestión política confirmando el sentir de todos de que se atraviesa una época de pulverización de todos los partidos. Finalizó su discurso prometiendo realizar su cometido de la mejor manera y confiando en que la Cámara pondría gran empeño en llevar a cabo obra útil y beneficiosa a los intereses patrios.

Comentarios

Los correligionarios y amigos del Sr. Toca celebraron la oportunidad y acierto del discurso con vivas muestras de satisfacción.

El Presidente del Consejo saludó con un entusiasta abrazo al Sr. Toca. En los pasillos de la alta Cámara

Gran Establecimiento

TEJIDOS-CONFECCIONES-NOVEDADES
Especialidad en géneros de punto y blancos
**Corbatas, Camisas
Puños y Ligas**

Después de balance
Precios increíbles

ARTÍCULOS DE OCASIÓN

Latorre G. y Moreno y Comp.—(S. en C.)
Plaza Topete, núm. 8.-CADIZ

ra se comentaba el discurso de su presidente calificándole de programa de gobierno.

Muchos añadían que era una ampliación del Mensaje que tan lacónico y limitado había parecido a todos.

Trajedias sindicalistas

La policía entabla con los terroristas una batalla campal.

Tres muertos y varios heridos.

De Barcelona comunican que conocedora la policía de la llegada de varios terroristas, se dispuso a su captura.

Merced a un plan policiaco muy bien estudiado, los individuos cayeron en manos de la policía que los llevó detenidos.

Se les ocuparon bastantes cápsulas y armas.

En el trayecto trataron de huir al tiempo en que eran favorecidos por un grupo de obreros que surgió inesperadamente ante y que hicieron fuego. La policía repelió la agresión entablándose una batalla campal, de la que resultaron muertos los tres sujetos que iban conducidos y varios obreros heridos.

Se han efectuado muchos registros y detenciones importantes, que han de dar mucha luz en este asunto.

Buen servicio

La policía acaba de realizar un buen servicio capturando al autor del crimen perpetrado en el tren correo de Alicante y del que fué víctima el empleado de la Confederación Católica Agraria Sr. Toni que milagrosamente salvó su vida.

El sujeto es un pájaro de cuenta, pues se ha fugado varias veces de la cárcel.

Del Puerto

El Tercer Regimiento de Artillería Pesada, que ha sido firmada ayer su creación, es destinado al Puerto de Santa María.

Nuestra primera Autoridad que tanto empeño ha puesto en esta empresa, ha visto coronados sus deseos y así lo comunica al pueblo en entusiasta manifiesto repartido anoche a primera hora, y que dice:

«Portuenses! Tengo la satisfacción y el honor de comunicaros, lleno de la más intensa alegría, el siguiente telegrama que he recibido de nuestro ilustre paisano D. Valentín Palarza y Morante: «Madrid 18, 13-37. Firmada creación Regimiento. Hago votos prosperidad pueblo y abrázole.—Valentín».

«Firmada la Real disposición que crea y organiza en nuestro querido pueblo el Tercer Regimiento de Artillería pesada, es deber de todo vecindario hacer demostración de agradecimiento, para lo cual pondrá colgaduras e iluminaciones durante tres días, para festejar la designación militar que se nos ha otorgado.

«Con este motivo, he dispuesto que la Banda de Música toque por la noche durante esos tres días de público regocijo, en el crucero de las calles Larga y Cánovas del Castillo.

«Portuenses! Desde la creación de las Bases Navales, no dejé de trabajar ni un momento, apoyado y dirigido por nuestro queridísimo paisano D. Valentín Galarza y Morante, hasta que hemos logrado ver realizadas nuestras esperanzas en estos momentos de inmensa alegría para todos.

«Tengo hoy una de las satisfac-

ciones más intensas de mi vida: haber hecho por mi pueblo un gran bien; el mejor quizás de cuantos pudiera darle.

«Portuenses! ¡Viva S. M. el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Tercer Regimiento de Artillería Pesada!

«Vuestro Alcalde, Manuel Ruiz Calderón».

El entusiasmo y regocijo fueron grandes anoche y en muchos edificios lucieron colgaduras y luminarias.

Los balcones del palacio municipal también lucían colgaduras y una espléndida iluminación. El pabellón nacional ondeaba sobre dicho edificio.

La banda municipal interpretó varias piezas en el crucero.

Felicitemos al Sr. Ruiz Calderón por tan fausto acontecimiento que, como atinadamente dice en su manifiesto, es un gran bien que ha hecho por su pueblo, el mejor quizás de cuantos pudiera darle.

El Corresponsal.

Puerto, Enero 921.

¿CANTERO?

La policía ha detenido al individuo sospechoso Santiago Rivert.

Dicho individuo al efectuarse su detención estaba embriagado.

Se dice que su oficio es cantero, habiéndosele encontrado alguna dinamita (pequeña cantidad) que se supone siendo su oficio el manifestado, la posea para los efectos de barrenos, etc., en centros u otros trabajos que sea necesario el uso de la misma.

Cuando se le pase la «mona», se sabrá lo que se desea para justificar los extremos dichos.

De interés para Chiclana

Numerosas personas que han visto los daños causados por las inundaciones habidas recientemente en Chiclana, nos han preguntado si el señor Alcalde de dicha población ha enviado al señor Ministro de Fomento pidiendo el encauzamiento del río y defensa de la población.

Como no podemos contestar a la pregunta que se nos hace, se la trasladamos al señor Alcalde de la citada población, por si desea contestar a la pregunta que se nos hace.

San Fernando

Desgracia

Ayer, encontrándose dirigiendo los trabajos en el taller de fundición de la Constructora Naval el maestro don Victor Prendes, tuvo la desgracia de que se produjese la explosión de uno de los hornos, de cuya resultó sufrida diversas quemaduras en la cara y manos.

En el botiquín de urgencia fué curado por el primer médico de la Armada don Mariano Raboso y practicante don Eustaquio Cantón, siendo relativamente satisfactorio el estado del lesionado.

Mucho celebraremos su pronto restablecimiento.

Los Tranviarios

En Junta general celebrada por la Caja de Socorros de los empleados del Tranvía Cádiz, San Fernando y Caraca, fué elegida para el año actual la siguiente directiva:

Presidente. D. José Márquez Caballero.

Vices. D. José Bugallo Ariza y don José Viñud Vargas.

Secretarios.—D. Julio Romero y Dalmau y don Luis R. Catalán.

Vocales.—D. Juan Bascón Chaves, don Emilio Cabeza Utrera, don José Otero y don Juan Domínguez.

Toma de dichos

En la tarde de hoy firmarán sus esposales en la Iglesia Mayor Parroquial y en la Vicaría d l Departamento, respectivamente, la gentil y distinguida señorita Lucha Ristori y Montojo y don Gabriel Mourente Bruquetas, joven comandante de Artillería de la Armada.

Teatro

Debutó anoche en el Teatro de las Cortes, la excelente compañía dramática que dirige el notable trágico don Juan Santacana y que durante varias noches actuó en el Gran Teatro de esa capital.

Púsose en escena «El Idiota», en cuya hermosa obra el señor Santacana justificó con creces la fama de que venía precedido.

El numeroso y selecto público que ocupaba el teatro, aplaudió con entusiasmo al notable trágico, haciendo salir a escena repetidas veces.

Hoy a petición del público, el gran drama de Guimerá «Tierra Baja».

Enfermo

Lo está desde hace varios días, siendo su estado algo delicado, nuestro respetable amigo don Luis Piñero del Castillo, tesorero de la Asociación de Pazivos.

Hacemos votos porque recobre la salud perdida.

Viajeros

Ayer marchó a Madrid, el Alcalde de esta ciudad don Salvador García Suñigo, y durante su ausencia despachará la Alcaldía el primer teniente don Manuel Bulpe Suárez.

Necrología

Ha fallecido el practicante de la Armada don José Ambrosio Sahagún, que estaba destinado en el crucero «Princesa de Asturias».

Descanse en paz su alma y reciban nuestro pésame su señora viuda e hijos.

Besamano

Mañana con motivo del santo de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se celebrará en el palacio de la Capitanía General, acto de Corte, que empezará a las doce.

Para rendir honores, concurrirá una compañía de Infantería de Marina con bandera y música.

El Corresponsal.

22-1-21.

De Telégrafo y Teléfono

Contra el terrorismo.

Bilbao, El Gobernador civil se propone realizar campaña contra el terrorismo.

Se ha acordado pedir aumento de Guardia civil, y en tanto se vota en las Cortes, que vengán contingente de otras provincias donde sean menos necesarios.

El asesinato del Sr. Gómez.

Hoy ha decretado el procesamiento contra los cinco sujetos detenidos ayer, a quienes, en unión de los otros siete que había encarcelados, se considera autores de la descarga que costó la vida al señor Gómez.

Parece que el juez tiene ya todos los principales detalles del complot. El gobernador le ha felicitado.

En memoria del Sr. Gómez.

El conde de Zubiria, gerente de los Altos Hornos, ha dirigido al director del hospital una expresiva carta de gratitud para todo el personal, y especialmente los doctores San Sebastián y Alvarez, por los cuidados prestados.

Registros.

La policía ha practicado en Sesión nuevos registros domiciliarios, incautándose de carnés del Sindicato y documentos de escaso interés.

El juez especial ha ordenado el traslado de los detenidos en el cuartel de la Guardia civil a la cárcel de Bilbao, en concepto de presos gubernativos.

Extranjero

Nueva York. En numerosas industrias, especialmente en la textil, se ha reducido el salario de los obreros. Los trabajadores se someten en general a las nuevas condi-

ciones, y sólo se han registrado algunas protestas.

Austria y Alemania.

Entre los numerosos actos realizados en Berlín para conmemorar el cincuentenario de la fundación del Imperio alemán, los estudiantes han realizado una manifestación en pro de la reunión de Austria y Alemania. Concurrieron al acto numerosos catédricos y profesores. La manifestación se dirigió al Parlamento. Una comisión entregó al canciller una moción pidiendo la unión de Alemania y Austria.

El canciller contestó que el Gobierno se enteraría del documento; pero que le sería imposible formular su criterio por la situación internacional presente.

La independencia de Irlanda.

En la aldea de Kildson, los policías cayeron en una emboscada; pero se defendieron con buen éxito y obligaron a huir a sus atacantes.

Se comenta mucho que el Gobierno no haya publicado el informe que el general Strickland hizo sobre los incendios de Cork. Según parece, este informe es acusador de la Policía, y si se hiciese público tendría que dimitir sir Hamar Greengood, secretario de Estado de Irlanda.

Comisaría de Policía

Sucesos locales

Arroz.—Por sustraer dos y medio kilos de arroz del muelle «Reina Victoria», fué detenido e ingresó en el Depósito Municipal, Antonio Grcica Jiménez, (a) Negrito, de 14 años y natural de Rociana (Huelva).

Escandalosos.—Por dicha falta fueron detenidos cuatro súbditos extranjeros.

Mandadero.—Antonio Brete Aria, mandadero, fué detenido por escandaloso.

La señora viuda de Moreno de Mora

El día 20 del actual cumplió noventa años nuestra respetable vecina la Excmo. señora doña Micaela Aramburu y Fernández.

En 4 de Junio de 1887 fué agraciada por el malogrado Rey Don Alfonso XII con la banda de dama noble de la Orden de María Luisa.

Estuvo casada con el filántropo gaditano D. José Moreno de Mora y Vitón, no teniendo descendencia, siendo como una madre cariñosa para sus sobrinos, los señores de Gómez Aramburu, Aramburu Iñda, Picardo, Carranza, Abarzuza y Martínez del Cerro.

Al expresado matrimonio se debe la construcción de un magnífico hospital en el barrio de la Viña, que donaron a la provincia, y escuelas en el barrio de Santa María. En su palacio de la calle Ancha, se celebraron espléndidos banquetes y preciosos saraos.

Sus Majestades doña Isabel II y don Francisco de Asís, don Alfonso XII y doña María Cristina y Sus Altezas las Infantas doña Isabel, doña Pilar, doña Paz y doña Enlaila, cuando visitaron «la facita de plata», fueron huéspedes de los señores Moreno de Mora.

Hace pocos años, debido a la munificencia de la señora viuda de Moreno de Mora, se inauguraron unas escuelas en el Puerto de Santa María, haciendo entrega de ellas al Ayuntamiento, en nombre de la noble dama donante, su sobrino don Juan Antonio Gómez Aramburu.

S. M. el Rey don Alfonso XIII, dirigió a la ilustre dama expresivo telegrama de felicitación.

El Sur también le felicita deseándole aún, más años de vida.

Rafael Mingo.—Médico odontólogo R. de Santa Cruz.—Veedor, 12. Consultas: De doce y media a cinco y media.—Teléfono 432.

El Carnaval Nota oficiosa del Gobierno civil

El Gobernador civil manifestaba esta mañana la extrañeza que le había producido la duda que ayer se expresó por el señor alcalde en la sesión municipal, sobre el alcance de la circular suya ordenando determinadas prevenciones sobre el cumplimiento de la Real orden relativa a la celebración de las fiestas del Carnaval.

Para el Sr. Bares no ofrece duda alguna la expresada Real orden en cuanto preceptúa que dichas fiestas hayan de celebrarse en lugares acotados, puesto que esta frase de la citada disposición ministerial ha de interpretarse por las precedentes, en las cuales se prohíbe la circulación de máscaras con careta por las vías públicas o sea por las calles y se ordena interrumpir lo menos posible la vida normal de las poblaciones, de donde resulta clarísimo que la calle del Duque de Tetuán que no es solo vía pública, sino la vía central de la ciudad de Cádiz, no cabe dentro del concepto de lugares acotados.

Si siquiera cabe racionalmente el supuesto de que tal cosa estuviere en el espíritu de la disposición de que se trata, por la sencilla razón de que por espaciosa que sea una calle o dos calles en el centro de una villa populosa no puede concebirse que dentro de ella puedan haber y moverse, con careta o sin careta, toda la masa de su población, ni aún convirtiéndose a las personas en sardinas.

Hay que considerar, pues, que en las vías públicas no hay que pensar siquiera si se ha de estar dentro de las prescripciones del Gobierno, y que por lo tanto esos lugares acotados solo pueden ser como la disposición que en consonancia con aquella ha dictado e

DENTÍFRICOS BÉNÉDICTINS
de los RR.PP.

DE SOULAC

ELIXIR POLVOS PASTAS JABÓN

Con estos Acreditados y Excelentes Dentífricos se obtiene, usando los a diario:

DENTA DULCE blanqueamiento BOCA Y ENCÍAS Sana ALIENTO Desagradado

A los Farmacéuticos particularmente se recomienda el uso:

PUERA DE CONCURSO MIEMBRO DEL JURADO EXPOSICIÓN UNIVERSAL PARÍS 1900

PASTAS Y PASTAS JABÓN JABÓN DENTÍFRICO PASTAS Y PASTAS JABÓN CASCITAS DE ALUMINIO POLVOS

Gobierno civil, paseos o parajes que aunque públicos, y aparte ser suficientemente espaciosos no están comprendidos en la concreta prohibición establecida para las vías públicas...

Así por ejemplo, en Madrid lo es el Retiro—que ni siquiera se consiente el Carnaval en la Castellana—y en Cádiz bien pudiera ser en el Parque y la Alameda...

Los que representamos autoridad emanada del Poder central, tenemos el deber—nos decía el Sr. Borez—no solo de acatar sino de defender como propios, sus mandatos...

Taller de pinturas de Guillermo Real. -- Rosario, 15

Real Sociedad Económica Gaditana de Amigos del País Convocatoria

De conformidad con lo que determina la vigente Ley Electoral de Senadores, y el artículo 30 de nuestro Reglamento, por el presente se convoca a todos los señores socios a Junta General ordinaria...

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios, a los que se ruega la asistencia. Cádiz 20 de Enero de 1921.

Sección Religiosa

Los días 23 y 24 estará el jubileo circular de las 40 horas en la iglesia de San Pablo.

Mañana 23, comienza en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón, un solemne triduo al Divino Niño Jesús de Praga.

A las cinco y media de la tarde, los ejercicios, predicando el Capitan...

tular de la S. I. Catedral Dr. D. Teodoro Molina Escribano. Dichos cultos en el citado orden se celebrarán el lunes 24, segundo día del triduo.

Desde mi butaca

En el Principal «No te ofendas Beatriz» ESTRENO

Se alza el telón y contemplas un jardín, un campo de tenis y unos jóvenes en traje del sport citado, entre los cuales determina un trozo rígido, la pelambre rubia y corta de un inglés bien caracterizado.

La decoración del jardín es de mucho gusto y de mucha exactitud. En el primer acto se presenta el problema de unos muchachos a quien sus padres desean casar como coronación de una antigua amistad...

Más los muchachos,—Javier y Beatriz—no se aman y sobre esto, aman, el primero a una coupletista y la segunda a un pintor cubista a quien el padre de la novia odia desde que le hizo un retrato donde el perfil semejava una «chocolate».

Y en este acto surge la originalidad de la obra, lo más bonito de toda ella, lo más sugestivo.

Estos muchachos, al quedarse solos se comunican su desamor, y se proponen aparentar amarse para despistar a sus padres ella y para no salir de Madrid él, donde actúa la coupletista.

Y este primer acto, el mejor de la obra, fué de tal modo ejecutado por el matrimonio, que merece nuestros sinceros aplausos. Es un diálogo tan bonito y tan difícil que pone a prueba el talento artístico de los que dialogan.

Muy bien ella y él. Los dos iguales.

Y este primer acto termina con una nota cómica de gracia ingeniosa que nadie espera.

El pintor, novio de Beatriz que ha estado a punto de suicidarse al creer de veras los amores de su novia con Javier, desiste por completo de tal locura; pero le intriga el mecanismo de la Brown con la que no pudo cumplir su trágico propósito, y que al fin consigue conocer entre los jardines llevando a la escena el convencimiento del suicidio que termina en carcajadas del público al verlo aparecer pálido pero triunfante de haber sabido por donde salía la bala.

Esta labor de Azaña es como toda su labor. Azaña es enorme. Yo tengo la creencia de que Azaña al nacer hizo un puchero de engaño que seguidamente transformaría en carcajada. Su naturalidad en la escena es hasta peligrosa para las obras. Hay veces que el espectador se desentiende de la trama para seguir pendiente del gesto, del ademán, de este cómico.

El segundo acto se desarrolla en casa de Beatriz, apareciendo en una sala presentada con sumo gusto y en la que no faltan los cortina-

jes ricos, las barras doradas ni los centros artísticos, los novios oficiales; ella escribiendo al novio verdadero y durmiendo él en un diván el sueño atrásado del trasnochó con la coupletista.

Este acto es rigurosamente cómico, terminando con una carcajada unánime y estrepitosa de la concurrencia, que se vé forzada materialmente a reír sin reservas.

No hay carácter huraño que se resista. Y aquí, en este punto, con alguna ingeniosidad de los autores podría terminar la obra.

Porque el tercer acto de la misma aunque es bonito, moral, más serio que cómico, no armoniza con la farsa de los primeros actos; y el espíritu del espectador hundido ya en la trama cómica y disparatada, no entra de lleno en el alma de este acto.

Los que empezaron confabulados en los amores falsos acaban por amarse de verdad y aunque es una lección social que deberíamos tener en cuenta para ser siempre sinceros, no puede olvidarse que esta sinceridad la engendró un engaño singular.

Este acto tercero es el más enérgico dentro del género cómico de la obra.

Los intérpretes muy bien, muy exacto el Sordo; la inexpressión del gesto de los sordos era real.

El Teatro, lleno. El público, muy satisfecho.

Un intermedio muy largo entre el primero y el segundo acto que era indispensable para el cambio tan completo de la decoración, pero que no hubiese notado el público que protestaba, si unas notas alegres distrajeran esos entre actos.

LEONARDO DE VINCI.

La explosión de esta tarde

A primera hora de la tarde, el vecindario de estos alrededores situado en la plaza de Topete, ha experimentado un gran susto, por la explosión enorme que se produjo.

Dos jóvenes de 18 a 20 años transitaban por el paseo cercano al «Café Alhambra», llevando unas parihuelas en las que conducían dos bidones que aún contenían algunos restos de gasolina, teniendo uno de ellos la mala ocurrencia de introducir por la boca de una de las vasijas una cerilla encendida, produciendo como es consiguiente la natural explosión, y que como el vecindario se encuentra soliviantado por los recientes y lamentables sucesos, produjo un susto mayúsculo, pues toda la gente creía había explotado alguna bomba o petardo puesto con fines criminales.

Afortunadamente solo se redujo al susto natural y los inconscientes autores fueron detenidos y llevados a la Aduana, quedando a disposición de nuestra primera autoridad gubernativa.

KURSAAL GADITANO

Todos los días a las 6, Sección Vermouth de Varietés, con todo el Elenco Artístico. A las 10, Funciones de Varietés y después Souper-Tango Bar Kursaal, con las mejores marcas de vinos españoles y extranjeros.

CASINO - BILLAR - TRESILLO - ESPLÉNDIDO JARDÍN

Entrada al Salón de Espectáculos, proveyéndose del correspondiente ticket con derecho a la consumación.

Por Telégrafo y Teléfono

(Servicio especial de «El Sur»)

Continua el conflicto de los funcionarios de Hacienda

Dato y Domínguez Pascual

Esta mañana fué al despacho de la Presidencia el Sr. Domínguez Pascual, el cual conferenció largamente con Dato.

Al salir Dato de su despacho fué interrogado por los periodistas para informarse de los asuntos de actualidad.

No ha sorteo

Manifestó Dato a los periodistas que debido a la huelga de funcionarios, hoy no podía efectuarse el sorteo que debía celebrarse.

Seguidamente se dirigieron los señores Dato y Domínguez Pascual al Ministerio de Hacienda a conferenciar con los directores.

Gobierno de concentración?

Parece ser que el Sr. Dato ha conferenciado con Maura y Cambó, para llegar a un acuerdo de formar un Gobierno de concentración y por cuyo motivo se aplazará la crisis probable.

Consejo de Ministros -- ¿Se planteará la crisis?

Los primeros en llegar a la Presidencia fueron los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción y Fomento.

Ordóñez preguntó al Sr. Dato si iría a Palacio y plantearía al Rey la cuestión de confianza, contestando que si los funcionarios se empeñan en seguir su actitud, entonces tendría que proponerle al Monarca el asunto de confianza y no podía anticipar nada sobre si el Rey le ratificaría los poderes.

La legada de los Reyes de Bélgica.

El ministro de Estado ha manifestado que se están ultimando los preparativos para recibir a los soberanos de Bélgica.

De subsistencias

Comunican de Valencia que como derivación de la campaña iniciada por el Ayuntamiento para abaratar artículos de primera necesidad, los acaparadores de huevos ofrecieron vender éstos a 12 reales docena.

La catástrofe de Linares

Han sido extraídos cuatro cadáveres más de entre los escombros de la mina Araceli, habiendo verificado hoy entierro de los extraí-

dos ayer asistiendo miles de personas, de los pueblos cercanos.

Posición atacada

El día 18 fué atacada la posición de Jerba Alta por el enemigo, siendo herido en el antebrazo derecho el soldado de Chiclana, José Garibaldi.

Un crimen

Dicen de Oviedo de haber sido asesinado, cuando se dirigía a su domicilio, el maestro de obras del ferrocarril del Norte, don Manuel Cueto, asestandole los criminales 10 cuchilladas en el pecho y cuello.

El herido quedó en el hospital en estado gravísimo.

La Policía realizó algunas detenciones de significados sindicalistas.

Dato y «La Alianza» de Barcelona

El señor Dato recibió a una comisión de «La Alianza» de Barcelona, la cual le hizo entrega de una placa, que la referida entidad dedica a S. M. el Rey en memoria de la visita que éste hizo cuando estuvo en Barcelona.

Viene la baja

En Avila también ha comenzado la baja de subsistencias habiendo empezado los carboneros rebajando el precio del carbón.

El alcalde ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

Congreso

Sesión de hoy estuvo desanimadísima asistiendo escasos diputados.

Cierva extrañábase lo ocurrido no pudiendo conciliar dimisión ministro de Hacienda con vacilaciones Presidente Sr. Dato y con aplazamiento solución.

Catástrofe en un puente

Dicen de Miranda que un camión-automóvil al pasar puente de Arce cayó al río, acudiendo vecindario con sogas salvando cuatro obreros próximo ahogarse, suponiendo que el chauffeur parecía ahogado, pues no aparece; su mujer que se encontraba cerca le vió entrar en el puente, volcar y caer al río.

Ultima hora

Sevilla

Han sido detenidos por la guardia civil varios corcho-tapaderos por suponerseles complicados en el asesinato del patrono Sr. Barrio.

Ha sido propuesto un proyecto de edificación de una barriada de

casas baratas con un capital de siete millones de pesetas, cuyo proyecto ha sido elogiadísimo.

En el lugar llamado de Alcantarilla Madejas han sido detenidos varios sindicalistas, habiéndoles registrado el domicilio y encontrado varios documentos y 28 carnets.

Madrid.— Parece que Dato no confirma la posibilidad de la concentración, y que de aquí al lunes, dedicará su atención a resolver sobre la situación actual.

En el Consejo de Ministros se concedió a Dato el voto de confianza.

Se ha hecho pública una carta de Domínguez Pascual en la que expresa el modo de su dimisión. Dice que ante la actitud de los funcionarios, no podía hacer otra cosa.

Bilbao.— El Consejo de Administración de Altos Hornos ha hecho un donativo de 500.000 pesetas a favor de la viuda del gerente fallecido a consecuencia del atentado y una pensión para ella y sus hijos.

Barcelona.— Hoy se verificó el entierro de los tres sindicalistas muertos en los últimos sucesos.

También ha llegado Villena, hermano del que fué asesinado últimamente.

DE HACIENDA

Ha continuado hoy en esta Delegación la huelga, asistiendo todos los funcionarios a las oficinas pero sin realizar servicio alguno.

Con la salida del Sr. Domínguez Pascual y la sustitución según se anuncia del Sr. Ordóñez, parece ser que el lunes se reanudarán los trabajos de oficina en toda España si así lo acuerdan los Comités de Tarragona y Madrid que son los que llevan la dirección de la huelga.

Segun se dice de Madrid parece ser que ayer se intentó detener al Comité, pero que ante este anuncio, la Federación Nacional de Empleados anunció la huelga general de todos los demás funcionarios y entonces el Sr. Dato celebró una detenida conferencia con el Director General de Seguridad acordando no se realizara detención alguna.

Caso curioso

Hoy se presentó el teniente de alcalde de este municipio don Antonio Treviño, en las oficinas de Hacienda donde radica la caja general de depósitos para hacer entrega de las 250 pesetas de multa que le impuso la autoridad gubernativa en concepto de depósito previo para la alzada que ha de interponer ante el Excmo. señor Ministro de la Gobernación.

Como los funcionarios de Hacienda están en Huelga, no pudo el señor Treviño hacer el depósito, personándose en el Gobierno civil donde el secretario de este centro se negó a recibirlo, alegándose incompetente para ello.

Tampoco el señor Borez resolvió acerca del asunto, porque según nos dicen, afirmó que desconocía oficialmente tal huelga de funcionarios de Hacienda.

El señor Treviño visitó al señor Delegado de Hacienda, al que expuso lo que ocurría, los perjuicios que a su derecho se causaban por ser hoy el último día de plazo para la alzada, y el señor Delegado deferentísimo se hizo cargo del Depósito entregando el oportuno resguardo.

mp. «Artes Gráficas»: Topete 1

amiento; y sin mostrar una desconfianza litempestiva, no les perdamos de vista y observemos...

Habiendo hablado así, Pinson se colocó al lado de los chinos, y habiéndose apoderado de su linterna, se puso a examinar al herido.

Este último era un hombre de unos cincuenta años, alto, de cara angulosa y surcada por profundas arrugas; llevaba un vestido largo con mangas estrechas, cubierto con otro más corto de mangas anchas, un cinturón de sedá del que colgaba su bolsa ceñía su cuerpo, y ningún botón distintivo adornaba su sombrero de paja que estaba a su lado.

Había sido herido en el pecho, como hemos dicho antes, y la sangre corría en abundancia de su herida.

Hasta entonces, no había hecho ningún movimiento; pero su corazón latía aun, y daba lugar a creer que podría salvarle.

Un instante después, un movimiento nervioso agitó sus miembros, sus brazos se enderezaron, procuró con esfuerzo levantarse de la tierra y abrió los ojos...

No fué más que un momento, pero terrible...

Se hubiese dicho que la razón le había vuelto repentinamente, al mismo tiempo que su mirada extraviada procuraba distinguir los objetos que le rodeaban... El desgraciado se acordaba confusamente de lo que había sucedido, y no sabiendo todavía las intenciones de los hombres que le cercaban, no viendo por otra parte a su hija a su lado, dió un grito desgarrador, y llevados dos manos a su frente:

— ¡Hija! ¡hija! ¡mi grito con una explosión de desesperación... ¡la miserable!... se la han llevado, ¿no es cierto? me la han reído... ¿Dónde están?... decidme... quiero alcanzarlos... cazarlos... quiero...

mezclarse en los negocios de otro, especialmente cuando se trata de disputas o de golpes que dar o recibir.

Los verdaderos chinos, dice el V. Amiot, no pasan de las injurias, o a lo más a algunos golpes con las manos; y todavía, cuando quieren batirse, no lo hacen sin largas deliberaciones; comienzan quitándose sus vestidos y poniéndolos con gran cuidado en algún sitio seguro, pues quieren mejor que se les desgarre la piel del cuerpo, que no les cuesta nada, que los vestidos que les cuestan dinero; cuando aquella está despelada, dicen que se puede esperar pacientemente la cura, pero que cuando son rotos éstos, es necesario comprarlos nuevos.

Después, que los vestidos han sido puestos al abrigo de todo insulto, se provocan mutuamente, y se dirigen simultáneamente algunas injurias durante el espacio de un cuarto de hora, hasta que alguno de los espectadores se acerca a separarlos.

Los campeones ponen alguna dificultad primero, pero dóciles enseguida, se separan, marchándose cada uno por su lado.

Es inútil notar que son los chinos los que se conducen así, y que los matchous son más ardientes y más indisciplinados; no siendo raro verles con el cuchillo en la mano y matarse entre sí. Pero la raza manchona está ya bien subyugada por las costumbres chinas, y su natural salvaje se dulcifica cada día más.

Sin embargo, Tittmarsh y Pinson se habían lanzado con ardor al socorro de los que les llamaban, y guiados por los gritos de las víctimas, no tardaron en llegar al lugar del asesinato.

Se trataba de un asesinato en efecto; había allí un hombre y una joven cercados por tres asesinos, que armados de cuchillos, les amenazaban con una muerte inevitable.

EL SUR DIARIO DE GRAN INFORMACIÓN EDICIÓN DE LA TARDE. Extensas informaciones telegráfica y telefónica. Valiosa colaboración de distinguidos escritores. Artículos de propaganda industrial y comercial. Noticias regionales y de la provincia. Trabajos sociales de reconocidas firmas. Interesantes publicaciones encuadernables. Notas diarias de gran utilidad para el comercio y la industria. Campañas moralizadoras. La empresa de este gran diario, no tiene relación alguna con entidades oficiales o particulares. Un solo anuncio en «EL SUR» le demostrará sus grandes ventajas comerciales. Encargue sus impresos en: Artes Gráficas

GRANDES ALMACENES EL AGUILA



Trajes de cheviot, corte elegante, para Sportman. de ptas. 60 a 190
Vestidos de lanilla, estambre, gabardina, etc. en negro, azul y color, adornos bordados. de ptas. 98 a 120



Cuellos para jovenitas, imitación Bernadina.

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza.



Cuellos forma capa, de piel colombia marrón. de ptas. 150 a 200



Vestidos de lanilla, gabardina, estambre, etc. en negro, azul y color, adornos bordados. de ptas. 110 a 150



Gabanes de patén, gamuza o cowor. de ptas. 70 a 190

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA REVISTA ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

EN MODA ELEGANTE ILUSTRADA cuenta setenta y nueve años de vida, y es la más completa y útil de las revistas dedicadas al bello sexo.

Satisface impresionables exigencias sociales.

Elegantísimos modelos parisienses de toda clase de prendas de vestir. Ropa blanca. Abundantísima colección de labores. Patrones cortados y trazados a tamaño natural.

Artículos literarios, Novelas encantadoras. Crónicas de sociedad. El niño del año y de la mujer. Sección especial de Cocina.

Encargos a provincias sin comisión alguna y Correspondencia particular para la 1.ª y 2.ª ediciones.

PUBLICA CUATRO EDICIONES SEMANALES SE SIRVEN NÚMEROS DE NUESTRA PIDE-NDOS A LA ADMINISTRACIÓN, PRECIADOS, 48, APARTADO 48, MADRID

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Plazas vacantes

Importante Banco de Madrid, desea nombrar Delegados en Cádiz y principales pueblos de su provincia. Trabajo fácil y productivo principalmente en descuento de letras, préstamos y toda clase de operaciones bancarias, por el que percibirá el nombrado importantes comisiones que podrán producirle un respetable ingreso mensual si es activo y competente. Se precisa sea persona solvente y reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez.

Ofertas, al Director Gerente : Apartado de Correos, 706.—Madrid.

¡¡¡Anunciantes de EL SUR!!
Hay numerosas combinaciones de anuncios. Se hacen reclamos llamativos. También se encarga esta Administración de redactar anuncios de gran efecto.



Paletos de punto de lana, en negro y colores. de ptas. 33 a 110
En seda y tejidos oro. de ptas. 220 a 250



Gabanes de patén, cheviot o cowor. de ptas. 90 a 160

ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO, SEÑORA, NIÑO Y NIÑA

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Paraguas, Corbatas, Pañuelos, Fajas, Ligas, Tirantes, etc., etc.



Blusas de crepón de seda, granadine, charmeuse, etc. de ptas. 48 a 70



Blinas de franela listadas. de ptas. 9 a 13



Impermeables raglán, en azul y colores. de ptas. 45 a 190



Capas de gabardina pañete, etc., diferentes colores. de ptas. de 127 a 150

PRECIO FIJO PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL VENTAS AL CONTADO

Casas de reconocida importancia que se recomiendan por la bondad de sus géneros y por lo económico de sus precios

J. Romero Roldán Columela, 23 CADIZ Inmenso y variado surtido en Librería, Papelería y Menaje Escolar	Bazar Europa Columela y José del Toro CADIZ Visite V. las variadas exposiciones de esta casa, en la que puede encontrar artículos de fantasía a precios increíbles	LA IBÉRICA CALZADOS 4-Prim-4 Gran rebaja de precios. No comprar calzado sin antes visitar este establecimiento	Grandes existencias en material para todas clases de instalaciones de Electricidad: Especialidad en lámparas de medio vatio de 25 a 1000 bujías. Sacramento, 3-La Victoria
---	--	--	---

RELOJERÍA DE LA VIUDA DE CORDONNIER
Se realiza una gran partida de Relojes Especialidad en Pulseras, garantizando su marcha
COMPOSTURAS POR DIFÍCILES QUE SEAN
SAGASTA, NÚM. 22
CÁDIZ

Casa de Bautís Antigua Casa de Muebles
de la Viuda e hijo de José Bautís
SAN FRANCISCO 21.—HOY SAN FRANCISCO 8.

SARNA
ARTISAN/BO MARTI
Es el UNICO que la cura sin Baño
Precio 3:25
VENTA: R. MATUTE
Y principales Farmacias
Sus imitaciones son cacas, peligrosas y apesatan a letrina
José Luis de Miguel-Villanueva
Abogado.—San Pedro 15.—Cádiz.

Recordatorios
para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos, encárguese en LA IMPRENTA "ARTES GRÁFICAS"

Pastillas purgantes VER
Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. Las PASTILLAS PURGANTES VER son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Los niños lo piden como una golosina. Caja con dos pastillas. Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores. Pídalas Vd. hoy en todas las buenas droguerías y farmacia.

Cargos a cubrir
Importante Banco desea cubrir dos plazas de empleados con sueldo fijo de seis y tres mil pesetas anuales. Los que sean nombrados habrán de ser imponentes por valor de 20 y 10.000 pesetas, como minimum, respectivamente, en cartillas de ahorros de la misma entidad, que le producirán, además del sueldo, al seis por ciento de interés anual y serán reintegrables en plazo fijo. Los solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente, debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Solicitudes, al director-gerente, Apartado Correos 706, Madrid.

DENTIFRICOS BÉNEDICTINS de SOULAC
de los RR. PP.
Con estos Acreditados y Excelentes Dentíficos se obtiene, usándolos a diario:
DENTADURA Blanca y sana
BOCA y ENCÍAS Sanas
ALIENTO Perfumado
A los fumadores particularmente se recomienda el Elixir
ELIXIR - POLVOS - PASTA en cajitas y en tubos
PASTAS-JABÓN en cajitas y en tubos
JABÓN DURO EN CAJITAS DE ALUMINIO

Para vosotros amanecerá nueva aurora!
Vosotros los que vais decayendo lentamente; los que tenéis empobrecida la sangre y deprimidos los nervios por el excesivo cansancio, las vigiliadas, preocupaciones y penas, y que habiendo buscado en vano un buen remedio ya carecéis de ánimo para reaccionar contra la debilidad que os agobia... no os desesperéis: acabarán los días tenebrosos y para vosotros amanecerá nueva aurora.
Al restituir a vuestra sangre su vigor entero y a vuestros nervios la integridad de su resistencia, las Píldoras Pink os harán encontrar de nuevo la salud, la actividad y la fuerza.

Las Píldoras Pink
Regenerador de la Sangre, Tónico de los Nervios

son de soberanos efectos contra las enfermedades, afecciones y padecimientos que se originan del empobrecimiento de la sangre o de la debilitación del sistema nervioso: anemia, clorosis de las jóvenes, neurastenia, enfermedades de los nervios, reumatismos, dolores de estómago, carencia de apetito, insomnios, desvanecimientos, latidos del corazón.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

El hombre resistía con la ayuda de un bastón de bambú nudoso, del que se servía con una destreza y una agilidad maravillosa, mientras que la joven con los cabellos sueltos y las manos levantadas hacia el cielo, imploraba un socorro inesperado.

En el momento en que Pinson llegó, el hombre acababa de recibir una puñalada en el pecho, y caía inanimado y sangriento sobre el suelo.

Quizás estaba muerto; pero quedaba aun que salvar la joven... Pinson lo comprendió al momento, y sin buscar otro motivo, saltó con impetuosidad sobre los tres asesinos.

No llevaba el menor puñal consigo, pero había recogido el bastón, que había rodado por tierra, y comenzó al instante un molinete de los más notables.

Tittmarsh le seguía gritando ¡hurra! y llevando sus dos puños dispuestos para el boxeo.

Este ataque bien dirigido no podía menos de producir un buen efecto y Tittmarsh lo demostró casi al punto con satisfacción.

Sus adversarios se habían decidido a entablar la lucha. Uno de ellos había ya recibido sobre la sien un buen golpe energético que le había hecho un instante como un hombre ebrio, Tittmarsh gratificó al segundo con un aleroso trompis en el epigastro, y el chino dió un grito mal articulado que no por ser inteligible fué menos comprendido por los dos agresores; el tercero dudó y pareció consultarse.

Pero Pinson no le dió tiempo para ello, y proveyendo su victoria con ardor, apresuró más el juego de su bastón y redobló el molinete. Tittmarsh continuaba sus hurras y desenvolvía secundándole, todo lo que el arte del boxeo tiene de refinado.

Esto era más de lo que se necesitaba, y sin procurar sostener más tiempo una lucha que comenzaba a presentarse seriamente peligrosa, los tres asesinos se resignaron a ceder el puesto, y tomando la huida desaparecieron apresuradamente hacia la plaza de las Factorías, donde fueron a ocultar su derrota en alguna taberna vecina.

Cuando sus adversarios se hubieron dispersado y que no se oía más el ruido de sus pasos, Pinson se volvió hacia Tittmarsh y le tendió la mano:

—¡Bravo, maestro Tittmarsh! le dijo, os habeis conducido bien.

El marino alzó las espaldas.

—Lo que me satisface, respondió, es que vamos a poder cenar pronto ahora.

—Al instante...

—¿Hay algo aun?

—Hay, mi querido amigo, que hemos dejado a nuestro chino en un lamentable estado, y que conviene socorrerle.

Fueron al sitio donde el combate había comenzado, y hallaron en efecto al herido todavía tendido en el suelo; solamente dos chinos estaban arrodillados a su lado; la joven había desaparecido.

—¿Qué significa esto? dijo Pinson a su compañero.

—Esos son otros malhechores, respondió Tittmarsh.

—Si yo estuviera seguro de ello...

—Yo no lo dudo... decididamente ese país está mal habitado.

Pinson movió la cabeza en señal de incredulidad.

No nos apresuremos a juzgar mal de esas gentes, respondió, quizás no han venido sino impulsados por un buen senti-